

# 省文旅厅能力作风建设

# 简报

第 18 期

省文旅厅能力作风建设领导小组办公室 2024 年 6 月 5 日

## 黑龙江省博物馆开展“三远离一倡导” 法治宣传巡展

为深入学习贯彻习近平法治思想，推动“八五”法治宣传教育与群众法治文化需求、深化能力作风建设融合互促，黑龙江省博物馆持续开展“流动博物馆”——“远离毒品·远离邪教·远离赌博·倡导绿色上网”专题展览，进一步擦亮龙江“流动博物馆”品牌，着力提升法治文化宣传力和覆盖面。

**宣传进社区，打造“沉浸式”普法。**“流动博物馆”专题展览先后走进哈尔滨萧红社区、哈尔滨曲线街道铁瓦社区、哈尔滨

松花江社区等 10 余个街道社区，通过沉浸式观展方式，将展览“送进”社区，让社区居民在“家门口”体验观展。为了让展览更贴近百姓生活，取得警示宣传效果，龙博志愿者紧扣“三远离一倡导”主旋律，用动听、动情的声音讲述一个个发人深省的真实案例，让参观者“零距离”感受一场场入耳、入心的警示教育，强化“三远离一倡导”在百姓心中的影响力，助力平安龙江法治宣传广覆盖、深渗透，提升群众的安全感、满意度。

**教育进校园，开展“体验式”普法。**“三远离一倡导”法治宣传巡展分别走进哈尔滨市花园小学校、哈尔滨市萧红中学、黑龙江省艺术职业学院、哈尔滨师范大学等 20 余所大中小学校，引导广大师生深入了解电信网络诈骗和“三远离一倡导”法律知识，增强在校青少年的法制观念，为筑牢校园安全防线、营造平安和谐的校园环境打下坚实基础。同时，充分发挥“维护青少年权益岗”阵地优势，持续加强与学校的合作联动，开展不定期“进校园”活动，为广大师生提供更全面、更深入的公益科普服务。

**聚焦“银发族”，创新“互动式”普法。**创新开展“三远离一倡导”法治宣传进驻省老干部大学等“银发”地，针对“银发族”预防诈骗意识弱的特点，采取以案讲法、以数说法的方式，将典型受骗案例作为切入点，重点剖析诈骗分子套路和手段，紧密结合老年人年龄和心理特征，从常见的诈骗方式、如何辨别防范、避免卷入诈骗案件等方面进行介绍，为社会反诈“划重点”，警示认清电信网络诈骗的多样陷阱、多变手法，提醒老年人不轻

信、不透露、不参与，增强防范意识。同时，现场发出倡议，鼓励“银发族”争做“反诈”宣传员，向家人、朋友宣传防诈骗知识。

---

主送：全省能力作风建设领导小组，厅领导，驻厅纪检监察组。

抄送：厅机关各处（室、局），厅直各单位。

---

省文化和旅游厅办公室印发

2024年6月5日